



长沙高新技术工程学校举办计算机技能大赛。

【湖南优秀中职学校】·长沙高新技术工程学校

“技能改变命运” 学生是“预备员工”

在今年5月全市中职学校学生专业技能竞赛上，长沙高新技术工程学校一口气获得电梯维修保养、电气设备安装与维修、工业产品CAD等8个团体一等奖，成为42所参赛学校中的领跑者。该校喊出“大赛点亮人生，技能改变命运”、“只只蚂蚁捉上树”的口号，凭借技能竞赛的平台，以赛促练，以练提质，为学生的就业和创业打下了扎实基础。

对接企业，实施“预备员工制”

长沙高新技术工程学校是长沙高新区唯一一所职业学校。高新园区已形成了先进装备制造、新材料、电子信息、生物医药、新能源与节能环保产业和高技术服务业6大产业集群，据此，学校将机械加工技术、电子电器应用与维修、建筑工程施工专业作为主打专业，进一步做大做强。

学校利用区域优势，面向园区，坚持走“工学结合、校企合作、订单培养”的办学之路，与大中型企业合作办学，实施“预备员工制”。目前，学校已与高新园区内中联重科、威胜电子集团、金岭机床等60多家大中型企业建立了校企合作关系，建立企业和学校资源共享机

制，学校与企业定期互派教师与技术人员。毕业生就业率达98%以上，对口就业率达86%，毕业生就业单位、就业岗位及就业待遇与同类学校相比有明显优势。

服务园区，培训就业两不误

省劳动与社会保障厅批准该校成立了“国家职业技能鉴定所”，学校是长沙市“就业再就业定点培训机构”，也是高新区“职业技能培训与职业技能鉴定中心”。

近几年，学校为东方红建设集团、威胜电子培训了大批技术人员；为区内麓谷街道、东方红镇、雷锋镇培训了近2000名失地农民，并且组织他们参加市劳动部门的相关技能考证。通过培训，这些失地农民大部分获得了相应的技能等级证，并在高新园区找到了工作，学校因此于2011年获得“湖南省职业技能鉴定先进单位”荣誉称号。

近年来，学校招生人数每年都有新突破，2011年达到了1024人。2011年4月，原2008届建筑工程专业毕业生刘洋同学入选2010年度中国大学生年度人物。

■记者 贺卫玲 黄京
实习生 杨妍璐 高进 陈柯好

【湖南优秀中职学校】·常德财经学校

专业为依托 走质量特色之路

湖南省职业院校技能竞赛5月在长沙开赛，常德财经学校学生获得5个一等奖、5个二等奖、3个三等奖的好成绩，为常德市代表团夺得74分。

建校30多年来，学校按照“对接产业、工学结合、服务地方经济”的办学理念，率先在职业院校中开展课堂教学改革，“面向市场，立足服务地方经济，做大做强中职教育，走质量特色之路”，实现了又好又快的发展。

调整专业结构，打造优势专业

学校重点建设财经和加工制造两个大类，重点建设模具制造技术、会计2个省级精品专业。模具制造技术2011年申报并入围湖南省“十二五”示范特色专业。会计于今年申报湖南省“十二五”示范特色专业。

文科专业方面，将会计专业建设成为湖南省精品专业，酒店服务与管理建设成为常德市精品专业；理工科专业方面，将模具制造技术建设成为湖南省精品专业和示范性特色专业；数控技术应用建设成为常德市精品专业。

学校还确定了“重点专业做大做强，适当减少专业开设”。一是专业整合：专业由原来的13个整合为现在的8个。二是资金投入：学校先后投入上千万元，建成全省中职学校中规模最大、设备最齐全，集实训生产于一体

的数控模具实训中心等先进的基础设施。近5年来，学校在专业建设中总投入近1830万。三是骨干专业：现有在校生2800余人，其中会计专业1028人，模具制造技术专业960多人，其他专业670多人。

深化校企合作，依托专业办产业

近年来，学校在“深化校企合作，依托专业办产业、依托产业促专业”的理念指导下，坚持校企合作，把企业文化和技术引入课堂，做到了校企共赢。

一是校企联合，深度合作。学校与企业就课程开发、教师培训、教学实习、学生奖励等方面进行深度合作，共同制定教学计划、编写校本教材、共同培养培训师资，企业拨款奖励优秀学生、扶助贫困学生。

二是依托专业，兴办产业。学校以相关专业为基础兴办了3个企业。例如，1995年起，会计专业由学校会计部管理，创立常德财经学校学生银行，成为常德市唯一一家学生银行。会计专业又成立常德常财会计代理有限责任公司，对社会承接代理记账等业务。2012年模具制造技术专业的“常德常财模具有限公司”也正式挂牌，为企业提供生产模具、产品加工等业务，还将教室搬进车间。

■记者 贺卫玲 黄京
实习生 陈柯好 杨妍璐 高进



常德财经学校学生正在车间进行实训。

【湖南优秀中职学校】·沅江市职业中专

赤山岛上，职校师生为民解难



沅江职业中专学生在组装模具。

益阳沅江市职业中专地处风景秀丽的赤山岛，该校坚持“切合市场、服务经济”的办学方向，改制26年以来，加大了实践性教学的比重，为沅江市培养了3600多名种植及养殖专业技术人才。目前，该校与长三角、珠三角及北京300多家企业建立了广泛的联系。

学校还多次帮助当地农民排忧解难。2006年，沅江发生鸡瘟，余进老师带领56个养殖专业的学生给农户杀菌消毒，控制了鸡瘟的蔓延。2007年，种植专业的学生张玲发现了本村稻瘟病，在专业课老师与农技站的共同努力下，有效地控制了疫情，挽回了600多万元的经济损失。126名养猪、养鸭大户与该校养殖专业学生建立了联系，陈子波是其中之

一，他为学生提供实习场所，职中师生则为他提供技术服务。

同时，沅江职中与益阳谦益电子厂联合，在学校开办电子厂，为学生及家长提供了1200个工作岗位。学生在校实习、假期上岗，家长也可以赚钱、陪读两不误。

该校的办学理念和成果得到了省委教育工委书记、省教育厅厅长王柯敏的认同，他在调研该校时表示：要树立大职教的观念，全面整合沅江市职教资源，实行“工学结合、校企合作、顶岗实习”的人才培养模式，全面提高办学质量，促进职业教育更好地为沅江的发展服务。

■记者 贺卫玲 黄京
通讯员 廖静 实习生 陈柯好